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Розвиток вітчизняного ринку екологічних технологій. Стимулювання 

розвитку українських компаній, що розробляють та впроваджують сучасні 

технології очищення стічних вод. 

Впровадження принципів циркулярної економіки. Розгляд стічних вод як 

потенційного джерела цінних речовин та енергії, що сприятиме впровадженню 

технологій їхньої повторної переробки та утилізації. 

Екологічна політика України у сфері очищення промислових стічних 

вод перебуває на етапі активного розвитку та спрямована на залучення 

сучасних технологій для підвищення ефективності очистки та мінімізації 

негативного впливу на водні ресурси. Нормативно-правове регулювання, 

державна підтримка, впровадження НДТМ, посилення моніторингу, 

міжнародне співробітництво та підвищення екологічної свідомості є 

ключовими напрямками цієї політики. Вирішення існуючих бар'єрів та 

використання наявних перспектив сприятиме більш активному впровадженню 

інноваційних технологій, що забезпечить покращення екологічного стану 

водних об'єктів та зміцнення екологічної безпеки України. 
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ОБМЕЖЕННЯ НАГРІВУ ПОВІТРЯ, ЩО ПОДАЄТЬСЯ В ГЛИБОКІ 

ВИРОБКИ ВУГІЛЬНИХ ШАХТ, ЗАДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ 

БЕЗПЕЧНОСТІ РОБОТИ ГІРНИКІВ 

 

Видобуток вугільних пластів пов'язаний з неминучим збільшенням 

глибини виробок. На початку ХХІ століття гірничі виробки українських 

вугільних родовищ досягали глибини 1200-1500 метрів. У таких умовах 
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температура гірського масиву досягає 40-5 ̊С. У перспективі планується 

розробка пластів понад 2000 м, температура яких перевищує 70 ̊С.  

Протяжність вентиляційних шляхів від поверхні до виробок часто 

становить кілька кілометрів, і при проходженні по них свіжого повітря воно 

прогрівається до температури, близької до температури гірського масиву. Це 

значно ускладнює роботу українських шахтарів на робочих місцях, де 

допустима температура повітря не повинна перевищувати 26 ̊С. Встановлення 

та використання різноманітного холодильного обладнання пов’язане з 

багатомільйонними витратами, а кошти, витрачені на кондиціонування 

повітря, здорожують видобуток вугілля та знижують 

конкурентоспроможність вугледобувних підприємств.  

Проблеми забезпечення безпечних і комфортних умов праці на робочих 

місцях шахтарів залишаються гострими при розробці глибоких пластів. З 

гірничодобувними роботами, що переміщуються на глибини понад 1000 

метрів, підземне середовище стало більш екстремальним, оскільки рівень 

температури та вологості підвищився через високе тепловиділення від гірської 

маси та від шахтного електричного та дизельного обладнання. Крім того, 

збільшення глибини призвело до передачі додаткового тепла вентиляційному 

повітрю шляхом автокомпресії повітря, самонагрівання вугілля та інших 

джерел нагріву [1, 2]. 

Аномальні мікрокліматичні умови не тільки безпосередньо впливають 

на здоров’я шахтарів під землею, а й спричиняють зниження сприйняття, 

концентрації, уваги та працездатності [3, 4]. Такий негативний вплив 

температури та вологості на організм людини називають кліматичною 

небезпекою [5]. Дослідження показали, що температура підземного повітря 

стала головним фактором, що впливає на безпеку шахтарів, до неї додаються 

вологість і швидкість повітря. 

Узагальнення інформації про термічну обстановку в глибоких виробках 

на різних типах родовищ підтвердило підвищення кліматичної небезпеки в 

усіх гірничодобувних регіонах. Основним способом подолання термічної 

небезпеки на робочих місцях є використання різних типів локальних систем 

кондиціювання повітря. Перспективними шляхами підвищення ефективності 

кондиціювання повітря є підвищення ефективності установок і вдосконалення 

вентиляційних мереж. Використання всіх технічних рішень шахтного 

кондиціювання повітря пов'язане зі складністю гірничих робіт і високою 

вартістю процесу штучного охолодження холодоагенту. Постачання 

холодоагентів на великі відстані спричиняє значні втрати холоду, що 

призводить до значного збільшення витрат на кондиціонування повітря. 

Викладене обумовлює необхідність пошуку якісно іншого способу 

забезпечення нормативної температури повітря на робочих місцях шахтарів. 

Теоретичні дослідження проводилися на основі системного аналізу 

фундаментальних рівнянь класичної теорії термодинаміки з урахуванням 

експериментальних даних з фізики гірських порід і геомеханічних процесів, 

що відбуваються під час гірничих робіт. Поставлена мета була досягнута 

шляхом порівняння енергетичного стану (ентальпії) гірських порід у 
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непорушеному масиві гірничими роботами та маси, що утворилася в цих 

породах після видобутку вугільного пласта. 

Запропоновано ідею транспортування холодоагенту у вигляді 

охолодженого повітря через виробки, розташовані у витіснених породах за 

лавою, які звільнені від тиску породи, дегазовані та охолоджені. Це дозволяє 

істотно зменшити втрати холоду на шляху до робочих місць шахтарів.  

Результати теоретичних попередніх розрахунків підтверджують, що 

ентальпія зміщених порід у виробленому лаві залишається практично 

незмінною незалежно від глибини розробки. Це підтверджує обґрунтованість 

ідеї вибору розташування виробок з метою економії холодних ресурсів.  

Теоретично встановлено лінійний характер зростання коефіцієнта 

ентальпії порід у непорушених і охолоджених масивах порід із поглибленням 

гірничих робіт, що свідчить про ефективність і перспективність 

запропонованого способу на великих глибинах.  

Запропонований перспективний варіант підготовки і розробки вугільних 

пластів для забезпечення економії холодного ресурсу шляхом влаштування 

виробок у витіснених і охолоджених породах, відрізняється тим, що підготовчі 

виробки, які подають повітря в забій, розташовані в охолоджених породах у 

склепінні повністю зміщеного масиву покрівлі. 
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